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Hvordan sikre internkontroll av støttekontakttjenesten i en kommune?
1. Innledning:

1.1 Bakgrunn for tema
Jeg arbeider som leder for avdeling tilrettelagt fritid på kulturkontoret i en middels stor kommune. Støttekontakttjenesten for personer over 18 år etter lov om sosiale tjenester, ble overført fra sosialavdelingen til denne avdelingen på kulturkontoret for ca 10 år siden. Opplæring og veiledning av støttekontakter er en av virksomhetens oppgaver. 
Det er mange utfordringer ved den delen av tjenesten, og for vår kommune er det nødvendig å komme fram til mer hensiktsmessige løsninger på opplæring og veiledning til støttekontakter. Behovet for opplæring og veiledning vurderes som større enn det kommunen har gitt tilbud om.

Videreutdanningen har gitt meg mer kunnskap og innsikt i opplæring og veiledning av støttekontakter. Studiet har presentert ulike løsninger for opplæring og veiledning som gjør at flere kan stå i oppdraget som støttekontakt lenger, at støttekontaktene opplever trygghet i oppdraget og at tjenesten øker i kvalitet – som er det viktigste for bruker, for støttekontakt og for kommunen som ansvarlig for tjenesten.
Jeg har valgt følgende problemstilling i denne oppgaven: Hvordan sikre internkontroll av støttekontakttjenesten i en kommune?

Oppgaven avgrenses til den delen av internkontrollen som handler om opplæring og veiledning av våre støttekontakter som er oppdragstakere i denne tjenesten. Innholdet i begrepene internkontroll, opplæring og veiledning vil bli beskrevet i teoridelen.
Deretter vil jeg presentere hvordan internkontroll, opplæring og veiledning utføres i vår kommune.

Begrepet støttekontakt anser jeg som unødvendig å definere i denne oppgaven. 
Teorien om internkontroll, opplæring og veiledning av støttekontakter vil drøftes opp mot mine praksiserfaringer.  
2.0 Teori

2.1 Internkontroll
Internkontroll eller egenkontroll i kommunal sektor handler om å sørge for bedre mål- og resultatoppnåelse, samt forebygge uønskede hendelser og lovbrudd. Effektiv drift og gode tjenester bidrar til legitimitet for sektoren og godt omdømme blant innbyggerne og fremtidige arbeidstakere. (Kommunenes Sentralforbund, arbeidshefte 2012)

Lov om statlig tilsyn med helsetjenesten påla tjenesten internkontroll/kvalitetssystem innen år 2000. Sosialtjenesten fikk pålegget i form av forskrift fra 1.1.2003. Forskriften om internkontroll i sosial- og helsetjenesten er uttrykk for myndighetenes klare satsing på systematisk styring og kontinuerlig forbedring. Forskriften er beskrevet i Sosial- og Helsedirektoratets veileder ”Hvordan holde orden i eget hus” – Internkontroll i sosial-og helsetjenesten, 2004 (Sosial – og Helsedirektoratet,2004 )Denne veilederen ble laget utfra vissheten om at ved å ha orden i eget hus ville sikkerheten øke for brukerne.

. 
Internkontroll handler om å systematisere lederoppgaver og sikre at virksomheten utvikles og forbedres slik at myndighetskravene i lovgivningen etterleves. Veilederen er et hjelpemiddel eller en sjekkliste for å sikre internkontroll/kvalitetssystem. Hensikten med internkontroll er å oppnå kvalitetsforbedring. Det viktigste kravet er forsvarlighet (Sosial- og Helsedir.2004)
Kravet til forsvarlighet handler om nødvendig opplæring, tilstrekkelig kunnskap og ferdigheter for at støttekontaktene skal utføre oppdraget de er satt til.
Helsetilsynet hadde et landsomfattende tilsyn i 2007 med avlastnings- og støttekontakttjenester etter sosialtjenesteloven i 66 kommuner. Tilsynet beskriver da mangler i 61 av 66 kommuner  angående opplæring og oppfølging av støttekontakter. Områdene for tilsynet var valgt på bakgrunn av vurderinger av sårbarhet og fare for svikt i støttekontakttjenesten. Brukerorganisasjoner og fagmiljøer hadde pekt på fare for svikt ang. opplæring, oppfølging og veiledning av støttekontakter.
Risiko – og sårbarhetsanalyse er en prosedyre i kommunens internkontroll som i denne sammenheng skal omhandle hva som er tilstrekkelig kunnskap og ferdigheter for støttekontakter og hvordan kommunen skal planlegge, organisere og evaluere det. 
I henhold til den nye loven, Lov om kommunale helse- og omsorgstjenester  (HOL, 2011)  er det i krav til forsvarlighet og kvalitet et krav om at tilstrekkelig fagkompetanse skal sikres i tjenestene. Loven krever at kommunen skal tilrettelegge tjenestene slik at bruker gis et verdig tjenestetilbud – det vil si kvalitet og forsvarlighet.
Forskriften fastsetter ikke en detaljert mal for hvordan internkontrollen skal se ut, men beskriver funksjoner som skal ivaretas. Virksomheten står fritt i å bestemme dette selv.

2.2 Opplæring

Kommunen har plikt til å følge opp sine støttekontakter og gi de opplæring (HOL, 2011).
Støttekontakter skal få nok informasjon til å utføre oppdraget. Opplæringen kan være generell om det å være støttekontakt, taushetsplikt, førstehjelp, tilrettelegging av fritidstilbud, diagnoser etc. (Soldal 2002).Opplæringen kan være rettet mot spesielle temaer for de som har brukere med for eksempel epilepsi, demenssykdom eller Downs syndrom. 
Tveiten (2008) peker på at opplæring handler om å formidle kunnskap. Den som formidler bestemmer hva og hvordan. Kunnskap skjer gjennom samhandling og at i denne samhandlingen er det dialogen som er det helt sentrale. I følge Tveiten(2008) er det interaksjon og samhandling som er grunnleggende elementer for å skape læring. 
Opplæringen bør foregå i grupper og som Kaasa (2009)  påpeker er det viktig å tenke prosess og at erfaringer, ideer og muligheter blir delt med hverandre. Støttekontakter skal få hjelp i hvordan arbeidet skal utføres og inspireres i arbeidet. Innholdet i et slikt kurs bør fokusere på at de skal oppdage og tro på egne muligheter, forberede de på utfordringer de vil møte, hvilke regler som eksisterer og gjøre de i stand til å gjøre jobben (Kaasa, 2009) Læring er basert på erfaring, og støttekontaktene skal oppleve at deres erfaringer er nyttige og de er utgangspunkt for videre refleksjon og lærdom.
Brukeren er som regel den som vet mest om sin egen situasjon og kan gi den beste informasjonen. I andre sammenhenger kan man få informasjon/opplæring fra bruker, barn, foreldre, personell i bofellesskap, personell i sykehjem eller andre som har kjennskap til bruker. 
Kunnskapen og ferdighetene til de som får oppdrag som støttekontakt, må vurderes utfra behovene hos bruker og det må styre opplæringen kommunen skal gi. Den enheten i kommunen som gir støttekontakten oppdrag må vite hva som er behovet. Kommunene må vite tilstrekkelig om bruker til å vite hva slags kunnskap som skal etterspørres. Trengs det spesiell opplæring i noe så må det gis opplæring i det og er formell kompetanse nødvendig må kommunen skaffe det. Det må også vurderes om opplæringen skal gis før eller etter oppstart av oppdrag( Helsetilsynet, 2008). Behovet for kunnskap og ferdigheter vurderes av de fleste kommuner før støttekontakter får oppdraget og før arbeidet blir satt i gang. Helsetilsynet påpeker i samme rapport at kommunene ikke svikter på det feltet. 

Når familier/personer selv foreslår støttekontakter, har Helsetilsynet sett at kommunen sender oppdragsavtale til den støttekontakten som får avtalen uten at kommunen har hatt samtale fordi familien/bruker informerer om det som trengs. Dette mener Helsetilsynet ikke er bra nok, for kommunen har ansvaret for å formidle hva det er å være støttekontakt og hvem som er ansvarlig.
Avdekkes det manglende kompetanse er det kommunens ansvar å iverksette relevante opplærings/veiledningstiltak. Dette sikres best gjennom planlegging, dokumentasjon og rapporter. Rapportene fra støttekontaktene må da inneholde hvordan tjenestene utføres, hvordan de dekker behovet og om støttekontakt har tilstrekkelig kompetanse og ferdigheter til å utføre oppdraget (Helsetilsynet,2008). Rapportene er viktige for å få tatt brukermedvirkning fra støttekontakter på alvor.
Rapporten påpeker at de fleste støttekontaktene savnet opplæring mens de er i oppdraget, rutinene mangler for dette. Støttekontakter oppfordres til å ta kontakt ved behov, men det skjer i liten grad slik at rutiner må lages og følges opp. Tjenesten kan fortone seg liten i antall timer, men kan være og er viktig for brukers livskvalitet. Rutiner for rapportering og kommunikasjon må lages og enda viktigere – de må følges opp. Rapporter skal leveres og det skal purres opp hvis de ikke leveres. Når rapportene er levert skal de følges opp hvis det er nødvendig. Informasjonen som står i rapportene skal brukes både i forbedringsarbeid og i kvalitetssikring i forhold til tjenesten generelt og mot tjenestemottaker/bruker. Kommunene skal rapportere om avvik hvis dette ikke skjer. Når disse avvikene ikke blir dokumentert, betyr det at bruker ikke får det som er sagt i vedtaket (Helsetilsynet,2008).
Rapporten påpeker også at opplæring som handler om annet enn det som omhandler bruker, som for eksempel etikk, taushetsløftet, rollen som støttekontakt, finnes det lite rutiner på.
Ledelsen har ansvar for at kommunen har systematisk styrings- og forbedringsarbeid. Det betyr at støttekontaktenes opplæring skal planlegges, organiseres, utføres og vedlikeholdes i samsvar med lovkrav.
 Støttekontakter er forpliktet til å delta på opplæring jfr. Rundskriv I-1/93:95 hvor det står at ”ansvaret for opplæring er ikke begrenset til fagpersonell, men gjelder tjenestens personell generelt. Med den vekt som nå legges på nedbygging av institusjoner og hjemmebasert omsorg til eldre og funksjonshemmede, er det stort behov for opplæringstilbud til alle grupper av arbeidstakere i sosialtjenesten, også de som ikke forutsettes å ha gjennomgått noen særskilt utdanning som forbereder dem til arbeidet, slik som for eksempel hjemmehjelpere, støttekontakter og avlastere” (Soldal 2002).Opplæringen skal være slik at du kan føle deg trygg og kompetent i oppgavene du utfører Dette er en individuell følelse og vil ikke være lik for alle (www.fritidmedmening.no).
 2.3 Veiledning

Begrepet veiledning er i denne sammenheng en pedagogisk metode som har læring og personlig utvikling som sin primære målsetting. Den som veiledes har de beste forutsetningene for å finne veien som er riktig for han eller henne. Veileders ansvar er å legge til rette for at dette kan skje. Målet med veiledningen er at støttekontakten skal fungere best mulig i forhold til brukerens forutsetninger, ønsker og behov. Det sentrale elementet inni veiledningen blir de spørsmål og erfaringer som støttekontakten bringer med seg i veiledningen  ( Soldal 2002).
Sissel Tveitens bok ”Veiledning – mer enn ord” (2008), definerer at veiledning kan bidra til å styrke mestringskompetansen til støttekontakten. Hva mestring handler om, varierer med person, situasjon og sammenheng. Det kan for støttekontakter innebære å være bevisst egne ressurser og bruke disse på en hensiktsmessig måte i forhold til bruker. Det kan også defineres som kvalifisering, læring og utvikling, assistanse i eget læringsstrev, eller at man legger til rette for læring og utvikling eller forandring. Videre at veiledning er samarbeid og at individets (støttekontakten) egne ressurser er vesentlige. Veiledning bør forstås som en læreprosess som foregår mellom to eller flere personer for å skape mening, ny forståelse og mulige handlingsalternativer (Tveiten, 2008).
Den lærende dvs støttekontakten er i fokus og dialogen skal være basert på kunnskap og humanistiske verdier. Humanistiske verdier handler i denne sammenheng om respekt, ansvar, likeverd og om å ville den andre vel og om at mennesker har muligheter og kan ta ansvar.

Veiledning innebærer refleksjon over egen virksomhet. I forhold til støttekontakter blir det viktig å reflektere over egen praksis ute på oppdrag. Det blir nødvendig å skape en trygghet for å reflektere, tørre å ta opp vanskelige situasjoner, tørre å fortelle at det man gjorde kanskje ikke var bra nok. Veiledning skal ta utgangspunkt i praksiserfaringer, opplevelser og utfordringer hos støttekontakten. Støttekontakten skal være i fokus og relasjonen til bruker skal være i fokus. Veiledningen skal styrke kompetansen til støttekontakten og det blir da igjen økt kompetanse overfor bruker. Veiledning blir da også et middel for å kvalitetssikre tjenesten. Veiledning kan også gi selverkjennelse og selvforståelse. Selvinnsikt er viktig i utvikling av relasjoner. Det skal ikke bare være en samtale om noe – det må legges til rette for å føle, være i det som er (Tveiten, 2008). Støttekontaktens relasjon til bruker er tema uansett. Det er like viktig å snakke om det som går bra som det som er vanskelig (Soldal 2002).
3. Praksiserfaringer
Tjenesten har 50% stilling som konsulent/saksbehandler og 50% stilling som sekretær i tillegg til meg som leder. Vi er alltid 2 personer når vi intervjuer/besøker søker som ønsker støttekontakt og 2 personer når vi intervjuer de som vil bli støttekontakt. Så er vi alle 3 tilstede når vi behandler og gjør vedtak.

Hovedoppgaven i virksomheten støttekontakttjeneste handler om at ”kommunen skal sørge for at personer som bor i kommunen, tilbys nødvendige helse og omsorgstjenester”( HOL, 2011 § 3-1). For å oppfylle dette ansvaret skal kommunen tilby støttekontakt (HOL 2011 §3 -2, pkt.6 b). Kommunen jeg jobber i har krav om at de som ønsker å bli støttekontakt må fylle ut et skjema vedrørende navn, adresse, fødselsdato, tidligere og nåværende arbeid, studier, interesser, hobbyer, tidligere erfaring som støttekontakt, ønsker ang. bruker, alder, kjønn etc, førerkort og referanser. Vi spør også om de kan binde seg for minst et år. Disse spørsmålene i skjemaet tilfredsstiller noen av kravene til forsvarlighet og spørsmålet om referanse har vært oss til stor hjelp. 
Kravet om politiattest ved oppdrag knyttet opp mot barn og /eller personer med utviklingshemming skal stå på dette skjema. Det er et viktig signal som gjør at noen kan avstå fra å søke om å bli støttekontakt.  Dette er kvalitetssikring allerede i informasjonsstadiet. Spørsmålet om bindingstid handler om at de fleste brukere trenger tid til å etablere relasjonen og at bruker kan ha sårbarhet i forhold til stadige skifter av personer. Hvis noen ikke kan binde seg for 1 år må vi faglig vurdere hvor viktig det er med iverksettelse av tjeneste likevel. 
Når det gjelder § 4 b i HOL,2011 heter det at kommunene skal sikre tilgang til aktuelle lover og forskrifter som gjelder for virksomheten. Det gjelder først og fremst taushetsplikten i henhold til Forvaltningsloven. Opplæring i alt omkring taushetsplikten inklusive praktiske eksempler er det første vi gjør før vi snakker om bruker. Det at taushetsplikten er gjennomgått og forstått skal i tillegg sikres gjennom underskrift av vedkommende støttekontakt og at dokumentet oppbevares i arkiv.

Det skal sørges for at arbeidstakerne har tilstrekkelig kunnskap og ferdigheter innenfor det aktuelle fagfeltet samt om virksomhetens internkontroll – støttekontakter er pr.dato kun oppdragstakere men de skal ha tilstrekkelig kunnskap og ferdigheter. 

Ut fra utfylte skjemaer som vi har fått tilsendt om søker, innkaller vi til intervju for å finne ut mer om hva personen har av kunnskap og ferdigheter. Da har vi en sjekkliste med temaer som vi snakker med støttekontakt om for å finne ut om denne personen vil passe. Vi informerer om hva en støttekontakt er, hva et vedtak er som man må forplikte seg til, forventninger fra oss, forventninger fra søker, oppdragsavtale, godtgjøring, utfylling og levering av timeliste.
Vi samarbeider med nabokommunen om treff/opplæring/kompetanseheving for støttekontakter og har gjort det i flere år. Da er vi 7 ansatte i et samarbeid og vi har med oss de som har ansvar for støttekontakter til barn/unge under 18 år i dette opplegget.
Vi har hatt temaer som brukermedvirkning, hjelpeverge, fysisk aktivitet, grensesetting, kommunikasjon, støttekontaktrollen, videoer over ulike temaer, erfaringsutveksling.

I disse 2 kommunene er det ca. 250 støttekontakter i oppdrag og når det er 20-25 personer som møter opp hver gang vi har disse treffene så er det et signal om at det er noe som må endres. De som er til stede er veldig fornøyd. Vi har lagt inn at de skal få betaling for oppmøte uten at det endrer noe på antall frammøtte.  Vi har ikke gjort krav om oppmøte.
Når det gjelder veiledning av støttekontakter i vår kommune, så har vi informasjon om veiledning i oppdragsavtalen. Vi har teksten: ”Som støttekontakt har du krav på veiledning i forhold til oppdraget. Veiledningstid må brukes av tildelte oppdragstimer. I veiledningen skal det tas opp positive og negative sider ved oppdraget, eventuelle vansker og hvordan arbeidet bør fortsette videre. Ved behov kan konsulent på kulturkontoret kontaktes”.
Erfaringen vår viser at denne teksten betyr at de tar sjelden kontakt. Det er noen som ringer oss om saker de lurer på i forhold til bruker eller selve oppdraget og vi svarer opp det. Det er et fåtall som gjør det og vi ser at når vi har treff for støttekontakter er det alltid mange som vil ha en prat med oss alene etterpå, og det handler om typiske veiledningsspørsmål. De støttekontaktene som ringer til oss, gjør det når de har vanskeligheter. 
Vi har prøvd gruppeveiledning hvor de som var støttekontakter for personer med psykisk helseproblemer var sammen, men det fungerte dårlig av ulike grunner. Fagpersonene som hadde ansvaret for dette syntes ikke det fungerte. 
Vår praksiserfaring når det gjelder veiledning tilsier at vi må gjøre forbedringer og det kommer jeg tilbake til i drøftingsdelen.

4. Drøfting
Vi bør se på vårt skjema for de som vil bli støttekontakter, og vurdere om skjemaet skal inneholde spørsmål om hvorfor man vil bli støttekontakt  ( Soldal, 2002) for å få fram motivasjonen for oppdraget. Motivasjonen kan være ønske om å tjene penger, idealisme overfor hjelpetrengende, ønske om å bidra i fellesskapet eller noe annet, og det har noe å si for innstillingen personen vil ha til oppdraget. Det vil være mange grunner til at folk vil bli støttekontakt og ingen grunner er bedre eller dårligere enn andre. For oss vil det bety noe for hvordan vi går inn i samtalene omkring oppdraget. Vi har flere eksempler på at det kan gi hjelp til selvhjelp. Det at du hjelper enn annen er det som gjør at du selv er mer fornøyd med ditt eget liv. 
De andre punktene i skjemaet som handler om utdanning, erfaring, interesser og referanser er en del av kvalitetssikringen, og viktig for å tilfredsstille kravene om forsvarlighet.

Utdanning, erfaring og interesser sier oss noe om hvem denne personen kan passe til å være støttekontakt for. Det er viktig at disse elementene kan ”matche” det som bruker spør etter.

Hvis en bruker skal ha transport og ledsagerhjelp i forbindelse med ridning, kan ikke vi ha en støttekontakt som er allergisk eller redd for hester. 
Vårt spørsmål om ønsker ang. bruker hjelper oss i samtalen rundt støttekontaktrollen og oppdraget. Vi får vite hvorfor du ønsker en type bruker framfor andre og det handler mest om bevisstgjøring og ikke om man liker /eller ikke liker noen type mennesker. Vår erfaring er at det handler mest om usikkerhet overfor en gruppe mennesker.
Kravet til referanse har vi kun hatt i kort tid men er blitt et viktig punkt for oss. Når søker ikke kan oppgi referanse til oss, er det uaktuelt for oss som kommune å bruke den personen som støttekontakt.

 Samtalene/intervjuene med den enkelte gir oss mye informasjon, men vi må ha gode maler for samtalene slik at vi gir tilstrekkelig informasjon og opplæring. Spørsmålene i våre maler må også være slik at vi får tilstrekkelig informasjon om søker. Tilstrekkelig er individuelt og avhengig av type oppdrag. Mange støttekontakter trenger mer eller annen opplæring etter at de har begynt på oppdraget.  Opplæring etter at oppdraget har vært i gang en stund bør da bære preg av erfaringsutveksling. I tillegg vil det være naturlig å ta for seg temaer som for eksempel: Gi og motta hjelp, første møte med bruker, å arbeide i forhold til et mål, taushetsplikt og ulike situasjoner man har vært oppe i, grensesetting i forhold til bruker eller brukers familie osv. (Soldal,2002).
Erfarne støttekontakter kan gjerne brukes i opplæringen for å presentere en virkelighet som   støttekontakter kjenner seg igjen i. Erfaringspraksis fra støttekontakter om f.eks  brukermedvirkning i praksis, grensesetting, nærhet og distanse vil gi den enkelte økt kompetanse og trygghet gjennom samtale/diskusjon med andre i samme situasjon. Det viser at man tar medvirkning på alvor og at erfaringer fra støttekontakter brukes til forbedring av virksomheten (HOL,2011).
Brukere kan også delta i slik opplæring. Vi har hatt noen slike treff for støttekontakter hvor brukere har hatt en slik rolle. Det er nyttig, men det krever mye planlegging og det er svært få som er villig. 

I vårt samarbeid med nabokommunen har vi hatt fagpersoner som har hatt foredrag, vi har hatt personer som har fortalt om sin psykiske helse/diagnose, og vi har hatt presentasjon av aktiviteter/lag og foreninger. Nesten uansett hva slags tema vi har, er det de samme som kommer, og det er som sagt et fåtall av antall støttekontakter. De som kommer er godt voksne og det kan for oss se ut som det å være sammen/møtes er vel så viktig som innholdet i arrangementet. Vi har diskutert at vi må ta utgangspunkt i det og skape situasjoner med samtale med andre og erfaringsutveksling om ulike sider ved det å være støttekontakt.
Kunsten er å lage gode ”case” som kan diskuteres og som oppleves som nyttig i rollen som støttekontakt.
Vi vurderer å lage et eget treff for de som er støttekontakter for barn/unge under 18 år. Det er mange unge som er støttekontakter for barn og det er få av de som møter på treffene våre.

De føler seg nok noe alene når de kommer på treffene også fordi ”alle” de andre er eldre og godt voksne og man har ikke de samme interessene og har ikke sammenfallende temaer. Vi skal iallfall skreddersy noe for unge støttekontakter i løpet av 2-3 måneder og se hva slags erfaringer det vil gi oss.

Opplæringspakke til støttekontakter må lages. Den opplæringspakken må inneholde hva som trengs til nye støttekontakter og hva som trengs til de som er i oppdrag. Vi må vurdere om vi skal lage en opplæring som alle må gjennomgå for å få oppdrag som støttekontakt, eller om opplæringen for eksempel må gjennomføres i løpet av de første 6 mnd du har oppdraget.

 Nettstedet www.fritidmedmening.no har mange eksempler som oppleves som relevante. 
Vi har hatt treff for støttekontakter hvor vi viste 3 av filmsnuttene fra nettstedet og organiserte folk i grupper etterpå hvor de fikk et spørsmål til diskusjon.. Det var de frammøtte tilfreds med. Filmsnuttene og spørsmålene som er laget i tilknytning til dette skal vi bruke ved flere treff. Opplegget er prøvd ut på ansatte også og de syntes spørsmålene var engasjerende, konkrete og praktiske.
Vi har hatt enkel servering, men vurderer om vi skal gjøre noe ekstra til jul og sommer f.eks – både for å prøve å lokke flere til å komme men også for å vise at kommunene setter pris på støttekontaktene og at de gjør en viktig tjeneste.

Veiledning må sikres ved at det står i malen for oppdragsavtalen med navn på veileder, tlf. og helst dato for 1.veiledning. Vår mal for oppdraget må endres i forhold til krav om veiledning for å sikre forbedring og kvalitet.
I Helsedirektoratets forskrift om internkontroll er det krav om at kommunen skal sørge for at arbeidstakerne (oppdragstakerne i denne sammenheng) medvirker slik at samlet kunnskap og erfaring utnyttes. Helsetilsynets rapport fra 2008 påpeker at systematisk evaluering, oppfølging og gode rapporteringsrutiner mangler. Dette kan sikres ved gode, utfyllende timelister med plass til aktivitet (hva har dere gjort) slik at vi får en tydeligere, hyppigere kontroll og innsikt i innholdet i tjenesten og at oppdraget utføres. Det igjen betyr at hvis vi ser noe som ikke er etter avtalen så kan vi kalle inn til veiledning og endre det på et tidlig stadium. Vi har årlig rapport/evaluering hvor både bruker og støttekontakt skal melde tilbake til oss (skriftlig eller muntlig). Der skal de beskrive og vurdere aktivitetene, bruker skal melde evt. behov for endringer, støttekontakt skal vurdere brukers deltakelse og forholdet til bruker. De skal krysse av på om de ønsker å fortsette som støttekontakt eller ikke og om de ønsker samtale/veiledning. Ønske om samtale/veiledning er nytt av i år og vi er spent på responsen på det. Hvis de krysser av på samtale/veiledning har vi skrevet at vi tar ansvar for innkalling. ”På hvilken måte blir målsettinga for støttekontaktoppdraget innfridd?” er et spørsmål som t står i fordypningsheftet fra nettstedet www.fritidmedmening.no. Dette spørsmålet har ikke vi som emne på vårt rapporteringsskjema, men det bør vi vurdere. Dette både for å lage gode avtaler med fokus på mål og for i samarbeid med bruker og støttekontakt eventuelt justere målet.

5. Oppsummering 
Jeg har i denne oppgaven gjort rede for opplæring og veiledning av støttekontakter som en del av internkontrollen . Det er et forsømt område hos mange kommuner samtidig som det er en tjeneste som øker i volum. Tjenesten er ikke stor i antall timer for den enkelte, men har stor betydning for livskvaliteten. Det å skrive denne eksamensoppgaven har vært en lærerik og spennende prosess og gitt inspirasjon til arbeidet videre. 
Skjemaet vi bruker for de som søker om å bli støttekontakt bør kanskje bare ha et tilleggspørsmål om motivasjon for å søke ellers er den god nok. Kravet om politiattest må på plass.
Spørsmålene/ sjekklista vi bruker ved intervju vurderes som tilstrekkelig.

En god plan for opplæring som er gjennomførbar og som oppleves som nyttig for støttekontakter må lages i samarbeid med nabokommunen.
Oppdragsavtalene må forbedres med konkrete veiledningsavtaler, dato,  klokkeslett , navn på veileder . Ingen oppdragsavtaler skal sendes ut før vi har navn på veileder. Kan vi ikke skaffe veileder som er nær eller kjenner bruker, må vi være det selv og da skal det like fullt stå navn og dato.
Forbedring av alle skjemaer, opplæringsplan og et forbedret veiledningssystem gjør at internkontroll sikrer støttekontakttjenesten. Det igjen betyr at tjenesten får en økt kvalitet for støttekontakt, bruker og kommunen.
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