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Alta kommune
	Retningslinjer for saksbehandling – Aktiv fritid
Støttekontakt, Treningskompis, Aktivitetsgruppe, Fritid med bistand
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Støttekontakt er en lovpålagt tjeneste som er hjemlet i Pasient- og brukerrettighetsloven(Pbrl) § 2-1 a og § 2-8, samt Helse- og omsorgstjenesteloven (Khol) § 3-2 nr 6 bokstav b.

Saksbehandling søknad støttekontakt:
· Det må foreligge en skriftlig søknad. Her brukes standardisert søknadsskjema for Barn- og ungetjenesten/ Habilitering. Ved søknad om endring i støttekontakt-/ fritidstilbud kan skjema for muntlig søknad benyttes. Søknaden registreres i saksbehandlingsprogrammet Profil i postjournal. Dette gjøres av medarbeider i Servicetorget.
· Innen tre uker fra mottatt søknad skal det sendes ut en foreløpig melding med anslått saksbehandlingstid. Her brukes standardmal i Profil.
· Det tas kontakt med søker og man avtaler et kartleggingsmøtemøte innen frist satt i foreløpig melding. Møtet avholdes fortrinnsvis søkers hjem, alternativt på saksbehandlers kontor. Omsorgsmottaker kan delta under samtalen dersom man anser at dette er forsvarlig/ hensiktsmessig. 
Under møtet gis informasjon om Aktiv fritid, herunder tredelt løsning; (A) Individuell støttekontakt/(B) treningskompis, (C) deltakelse i aktivitetsgruppe eller (D) inkludering i frivillig organisasjon, og brukerens situasjon kartlegges. Her benyttes IPLOS- kartlegging, kartleggingsskjema for saksbehandling, samt kartleggingsmetodikk fra Fritid med bistand. Brukers interesser og ønsker skal komme fram i samtalen.
Søker/bruker informeres om IPLOS- registeret og mottar informasjonsbrosjyren ”Informasjon om IPLOS- registeret”. Alternative organiseringer av støttekontakttilbudet drøftes, herunder (A) Individuell støttekontakt/(B) treningskompis, (C) deltakelse i aktivitetsgruppe eller (D) inkludering i frivillig organisasjon.
· Det lages en skriftlig saksutredning, på bakgrunn av gjennomført kartlegging. Saksutredningen består av kartlegging, lovgrunnlag (se vedlegg), skjønnsvurdering og konklusjon. Saksutredningen skal skriftlig gjøres i Profil under saker. All kontakt med søker og omsorgsmottaker journalføres.
· Saken drøftes i fagmøte internt i Habilitering. Det legges vekt på drøfting av den faglige og skjønnsmessige vurderingen. 

· Det fattes et enkeltvedtak i Profil (standardmal i postjournal), som sendes til søker. Ved bruk av metoden Fritid med bistand eller Treningskontakt, spesifiseres dette særskilt i vedtaksteksten. Det legges papirkopi i brukerjournal. Det sendes også kopi til omsorgsmottaker dersom denne er over 16 år. 
· Det registreres tjeneste (antall timer pr uke) i Profil (under tjenester).
Iverksetting av vedtak:

· A)Når en aktuell støttekontakt er klar, gjennomføres startsamtale og ”Oppstartssamtale for støttekontakter” benyttes. Støttekontakten mottar informasjonsskrivet ”Velkommen som støttekontakt”. Referanse, politiattest (se nedenfor) og taushetsplikt skal innhentes.

B) Treningskompis skal ha gjennomført kurset Treningskompis, eventuelt ha god kompetanse innen trening og helse. Samme rutiner som støttekontakt ved oppstart. Målplan for treningen og kontrakt mellom treningskompis og bruker fylles ut.  

C) Når bruker ønsker å delta i aktivitetsgruppe, vil det enten være i en eksisterende gruppe eller i en nyopprettet. Ved oppretting av nye grupper kan vi bidra med å formidle informasjon videre til aktuelle deltakere og eventuelt ressursperson for gruppa.

D) Når bruker velger inkludering i frivillig organisasjon, skal konsulent ta kontakt med leder/ kontaktperson i organisasjonen. Skissere brukers ønsker, og undersøke mulighetene.

Politiattest: Søknadsskjema fylles ut av oppdragstaker, det legges ved bekreftelse på  oppdrag samt kopi av legitimasjon. Saksbehandler sender dette til: Vardø politistasjon, Postboks 53, 9951 Vardø

· A/B) Konsulent organiserer det første møte mellom bruker og støttekontakt. Konsulenten skal delta på det første møte mellom støttekontakt/ treningskompis og bruker.

D) Konsulent avtaler møte mellom bruker og kontaktperson/ gruppeleder. Konsulent deltar på møtet.

På det første møtet avklares forventninger og behov, brukers ressurser, begrensninger og forutsetninger. Det avtales hvordan fritidstilbudet skal foregå. Støttekontaktens/ kontaktpersonens rolle, ansvar og oppgave defineres. 

· A/B/C) Oppdragsavtale lages og sendes den aktuelle oppdragstakeren. Timeliste vedlegges. Aktiviteter eller andre særskilte tiltak omtales nærmere i oppdragsavtalen. Påse deretter at oppdragsavtalen og politiattest returneres underskrevet fra oppdragstakeren.

D) Avtale mellom kommunen og frivillig organisasjon lages (evt. Godtgjøring spesifiseres). Eventuell låneavtale ifht. utstyr mellom kommunen og bruker lages.

Oppfølging og evaluering av vedtak:

· A/B) Veiledning og oppfølging avtales med støttekontakt/ treningskompis. Saksbehandler tar kontakt med oppdragstaker etter ca. tre måneder for å høre hvordan oppstarten har vært. Ved behov/etter ønske kan veiledning gjennomføres sammen med bruker. Veilednings hyppighet avhenger blant annet av brukerens behov og støttekontakten/ treningskompisens forutsetninger/ kompetanse.

C/D) Ved inkludering i frivillig organisasjon eller gruppetiltak skal inkluderingsprosessen følges tett opp. Utfordringer drøftes fortløpende. Gruppeleder/ Kontaktperson i frivillig organisasjon skal kun ha tilstrekkelig informasjon til å gjennomføre aktiviteten.  Når aktiviteten går greit og bruker ønsker det, avsluttes vedtaket.

· Støttekontaktordningen/ fritidstilbudet evalueres minimum en gang i året sammen med saksbehandler, bruker, pårørende og oppdragstaker. Saksbehandler har ansvar for å ta kontakt med bruker. Evalueringen kan gjøres i et møte med bruker eller som egen sak i ansvarsgruppen. Vedtaket videreføres eller avsluttes. 
· Ved endring/ avslutning av vedtak/ tjeneste, skal det sendes forhåndsvarsel der bruker gis mulighet til å uttale seg. 

Vedlegg:

Søknadsskjema støttekontakt
Oppdragsavtale: Støttekontakt/ Treningskompis
Lovgrunnlag

Retningslinjer for oppdragstakere
Retningslinjer for registrering av tjenester i Profil
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